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研究要旨 

   

  研究Ⅰ クリニック検査の促進に関する研究 

初年度は岡山県ではクリニック検査（もんげー性病検査）を継続できたが、中国・

四国の他地域ではコロナ禍の影響で展開が困難であった。今年度は、他地域でクリ

ニック検査の協力機関を増やし実施した。 

岡山県ではクリニック検査を継続し、夏季に 50 件の利用があり、HIV 陽性 6 名

（12.0%）、梅毒陽性 14 名（28.0%）であり、リスクの高い層の受検機会につながった

ことが考えられる。また、2020 年 12 月までの保健所・拠点病院・クリニックでの受

検者アンケートの解析を進め、受検者数は減少しているが、MSM 割合ではあまり変化

はみられなかったことから、コロナ禍であっても感染リスクの高い層は受検している

可能性が示唆された。 

 

研究Ⅱ 郵送検査の促進に関する研究 

 アンケートに回答した人は 364 名であり、有効回答は 351 名であった。実際に検体

を郵送会社に郵送したものは 201 名であった。郵送検査利用者のうち、97.5％が結果

サイトにログインしていた。HIV 陽性件数は 2 件（推定新規陽性率 0.8%）、梅毒の陽

性件数は 27 件（既往歴も含む）（推定新規陽性率 3.3%）であった。 

検体を郵送した 201 名のうち、121 名はアンケート結果との連結に同意していた。 

郵送検査利用者の属性については、WEB 配布かつ ID 連結の同意を得た 121 名におい

ては、30 歳未満が 36.4％を占めた。中国・四国地域の居住者が 60.3％、近畿地域が

28.1%、九州地域が 10.8%であった。これまでの検査経験がなかったものの割合は

40.5％であった。過去 1 年の検査経験がなかったものは全体のうち 68.6％であった。

MSM 対象の予防啓発やコミュニティセンターのことをあまり知らない人・全く知らな

い人の割合は 63.7％であった。 

中国四国地域では、MSM コミュニティでの生涯の HIV 抗体検査受検割合は他地域よ

り低い割合で推移していることが報告されており、コミュニティセンターがないため

安定的な活動が難しい現状がある。本研究で実施している郵送検査キット配布の取り

組みの利用者では、これまでの受検経験のない人の割合が 40.5%と高く、リスクの高

い層に訴求している可能性を示唆している。 

 

 

研究Ⅰ：クリニック検査の促進に関する研究 

 

A.研究目的と背景 

地方都市で、地域性に配慮した形で公的機関

以外の医療機関等を活用した HIV 検査の提供

体制を整備し、対面型の接触を避ける MSM への

検査促進を行う。 

 

B.研究方法 

岡山県の先行事例をもとに、岡山県の近隣県

でも連携した形で、中四国地域における医療機

関等を活用した新たな HIV 検査機会を拡大す

る。受検者へのアンケート調査、行政への検査

機関別 HIV/AIDS 報告件数、コミュニティでの

横断調査により効果評価を行う。 

初年度はコロナ禍の影響により、岡山県の継

続事業のみの展開となったが、今年度は中四国

での展開を再開することを試みた。民間医療機

関（クリニック）を活用した HIV と梅毒検査の

提供（せとうちクリニック検査）も岡山県、広
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島県、愛媛県、香川県で実施した。実施期間は、

第 1 弾：2021 年 8 月 17 日～9 月 30 日（岡山県

もんげー性病検査のみ）、第 2 弾：2022 年 1 月

17 日～2 月 28 日（せとうち性病クリニック検

査）とし、MSM 限定で、岡山市内 3か所、倉敷

市内 3 か所、松山市内 2か所、高松市内 1 か所

のクリニックと協働した。検査項目は HIV・梅

毒（結果は１週間後以降）とし、予約不要で自

己負担を 1,000 円とした。広報は、中四国地方

のゲイ商業施設など約 50 施設で冊子を制作し

配布したほか、特設 WEB サイトを開設し、ゲイ

男性向け出会い系アプリ・ゲイ出会い系サイト

でのバナー広報、Twitter プロモーションでの

広告を行った。 

本年度は、保健所、拠点病院、クリニック検

査で行われている受検者アンケート結果をも

とに、特に岡山県での成果について受検者の特

性を比較検討した。 

 

C.研究結果 

岡山県ではクリニック検査を継続し、夏季に

50 件の利用があり、HIV 陽性 6 名（12.0%）、梅

毒陽性 14 名（28.0%）であった。冬季分は解析

中である。 

また、2020 年 12 月までの保健所・拠点病院・

クリニックでの受検者アンケートの解析を進

めた。2020 年度は全国的に新型コロナウイル

ス感染症の影響を受け、HIV 抗体検査受検者数

が減少していると言われている。そのことを受

検者動向については、その点をふまえて考える

必要がある。（表１～表４） 

 

受検者の動向について 

岡山県内の受検者の年齢層割合は、保健所で

は著変ないが、拠点病院では若年層割合が高く、

逆にクリニック検査キャンペーンでは中高年

層割合が高くなっている。【図 1】 

 
受検者数は減少しているが、MSM 割合ではあ

まり変化はみられなかった。一方でセックス

ワーカーの割合では 2020 年度は減少した。「過

去 6 ヵ月間の」としていることから、自粛の影

響でそもそも従事する人の割合が減っている

ことも考えられる。【図 2】 

 
性感染症既往は検査機関別に差異はみられ

なかったが、2020 年度は倉敷市保健所・拠点

病院利用者を除き、割合は高くなっていた。コ

ロナ禍においても HIV 感染リスクの高い層は

受検行動を維持していた可能性も考えられる。

【図 3】 

 
経年的に、初受検者の割合が緩やかに減少傾

向で、過去 1年間の受検割合は増加傾向にある。

過去 1 年間の受検割合は、MSM コミュニティの

アンケート調査と比較してもやや高いと考え

られ、必要な人には、受検習慣として根付きつ

つあると考えられる。【図 4】 

郵送検査の利用経験は、経年的に増加傾向で

あったが、2020 年度にクリニック検査キャン

ペーン利用者では 10%越え、高くなった。【図 5】 
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D.考察 

 2021 年度のクリニック検査の解析はまだ半

期の分であるが、経年的にみると保健所に比べ

MSM の割合が高く、性感染症の既往歴も高い割

合で推移していることから、感染リスクの高い

層への利便性が高いことが、コロナ禍であって

も継続していることが考えられる。当事者団

体・メディアを巻き込んだ医療機関における

HIV 検査は保健所の代替施設として、あるいは

検査希望者が自分のニーズに合わせて検査施

設を選択できると考えられる。 

 

E.結論 

初年度は岡山県ではクリニック検査（もん

げー性病検査）を継続できたが、中国・四国の

他地域ではコロナ禍の影響で展開が困難で

あった。今年度は、他地域でクリニック検査の

協力機関を増やし実施した。 

岡山県ではクリニック検査を継続し、夏季に

50 件の利用があり、HIV 陽性 6 名（12.0%）、梅

毒陽性 14 名（28.0%）であり、リスクの高い層

の受検機会につながったことが考えられる。ま

た、2020 年 12 月までの保健所・拠点病院・ク

リニックでの受検者アンケートの解析を進め、

受検者数は減少しているが、MSM 割合ではあま

り変化はみられなかったことから、コロナ禍で

あっても意識の高い層は受検している可能性

が示唆された。 

 

研究Ⅱ：郵送検査の促進に関する研究 

 

A.研究目的 

先行研究から、HIV 検査の選択肢を増やすこ

とは、検査行動の促進につながることがいわれ

ている。保健所の HIV 検査は非常に重要である

が、地方都市や平日に保健所に来所できないク

ライアントには時間の都合や距離の遠さから

不便さも伴う。また令和 2 年 2 月からの新型コ

ロナ感染症拡大に伴い、保健所での検査提供は

7 割以上減少となっている。この減少を埋める

ためにも新たな検査機会での補完が急務と

なった。 

そこで、中国・四国地域の MSM を対象に、自

己採血の DBS 検体を送付しスクリーニング検

査を受ける郵送検査をコミュニティセンター

での配布と WEB にて配布を行った。MSM が利用

しやすい HIV・梅毒の検査の選択肢を増やし、

期間を限定して配布し、検査普及における有効

性の評価を行うことを目的とした。 

 

B.研究方法 

中国・四国地域には MSM 対象の予防啓発を主

体としたコミュニティセンターがないため、

WEB による広報と申し込み受け付けを設置し、

自宅等に郵送した。 

広報は Twitter で行った。ゲイアプリでのバ

ナー広告（ロケーション広告）も行った。また

今回は WEB サイトも新設した。 

メッセージとして、「中四国地方在住のゲ

イ・バイ男性を対象とした郵送検査キットの無

料配布中です。検査項目は HIV と梅毒。キット

は WEB アンケートへの回答でゲットできます。

自宅などで、郵送検査で健康チェック！」とし、

検査キットの使用方法は動画で確認するよう

促した。広報開始 2 週間で予定配布数に達した

ため広報を停止、50 キットを追加し再度広報

を開始した。 

 

倫理審査 

本研究は名古屋市立大学看護学部研究倫理

審査委員会に設置された倫理審査委員会、川崎

医科大学に設置された倫理審査委員会により

承認を得た。 
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C.研究結果 

1．郵送検査キットの配布日・概要 

今年度は 2期に分けて合計 300 セット（前期

250 セット、後期 50 セット）を配布した。 

前期；10⽉1⽇〜10⽉14⽇ 

（WEB 広報期間：10⽉1⽇〜10⽉14⽇） 

後期；11⽉12⽇〜12⽉9⽇ 

（WEB 広報期間：12⽉5⽇〜12⽉9⽇） 

 

表５ 郵送検査利用者の概要 

地域

CBO

コミュニティセンター

a

対⾯配布数
WEB配布数

b

c

d 196 ( 97.5% )

e 2 ( 1.0% )

f 2 ( 1.0% )

推定 新規陽性者数（新規陽性率）* 1.6 ( 0.8% )

g 7 ( 3.5% )

h 27 ( 13.9% )

推定 新規陽性者数（新規陽性率）* 6.4 ( 3.3% )

i 121 ( 60.2% )

ｊ 131 ( 65.2% )

ｋ 87 ( 43.3% )

追跡可能者実数︔無料ID使⽤者数（割合 i/c）
事後アンケート回答者数（割合 j/c）
追跡可能な事後アンケート回答者数（割合 k/c）

□ HIV感染症
判定不能者数（割合 e/c）
陽性数（割合 f/c）

□ 梅毒
判定不能者数（割合 g/c）
陽性数（割合 h/c）

* 新規陽性者の推定は、j)追跡可能者実数における既往を除く陽性率をもとに新規陽性率を算
出し、（利⽤者数-判定不能者数）に乗じて求めた。

** すべての集計より再受検の重複は除いた。事前、事後アンケート調査において年齢・居住
地が不⼀致な場合も含む。

利⽤率︔配布数に占める利⽤者数(c/a)

結果確認者数︔結果画⾯のログイン記録（割合 d/c）

抗体検査結果

受検者アンケート回答者数
利⽤者数︔郵送検査会社での受付数

配布総数

-

67.0%
201
351
300

300

中国・四国
HaaTえひめ
/BRIDGE

 
2．検体の送付状況とアンケートの結果 

アンケートに回答した人は 364 名であり、有

効回答は 351 名であった。実際に検体を郵送会

社に郵送したものは 201 名であった。郵送検査

利用者のうち、97.5％が結果サイトにログイン

していた。 

HIV陽性件数は2件（推定新規陽性率0.8%）、

梅毒の陽性件数は 27 件（既往歴も含む）（推定

新規陽性率 3.3%）であった。 

検体を郵送した 201 名のうち、121 名はアン

ケート結果との連結に同意していた。 

郵送検査利用者の属性については、WEB 配布

かつ ID 連結の同意を得た 121 名においては、

30 歳未満が 36.4％を占めた。中国・四国地域

の居住者が 60.3％、近畿地域が 28.1%、九州地

域が 10.8%であった。これまでの検査経験がな

かったものの割合は 40.5％であった。過去 1

年の検査経験がなかったものは全体のうち

68.6％であった。 

過去 6 ヶ月間の男性との性交経験は 90.9％

と高く、ハッテン場を利用した性交経験が

24.8％であった。3 人以上の複数人での性交経

験も15.7％であった。また過去6ヶ月間のPrEP

の使用経験は 8.3％であった。コンドーム常用

割合は 13.2％であった。 

MSM 対象の予防啓発やコミュニティセン

ターのことをあまり知らない人・全く知らない

人の割合は 63.7％であった。 

 

3．実施しての振り返り 

WEB 配布では昨年度よりも需要増を見越し

て2020年度100セットから、2021年度250セッ

ト配布予定数を増やしたが早々に配布を終了

した。コロナ禍のなか保健所検査が大幅減と

なっているが受検ニーズは一定あることが予

想できる。コロナ禍の中で受けやすい検査環境

を整えていくことが求められていると考える。 

 

D.考察 

コミュニティセンターのない中国・四国地域

では他地域と比べ人員的な面で脆弱であり、

WEB での広報と配布を継続している。WEB 広報

では対象となる地域以外に拡散することもあ

り、周囲の近畿地域、九州地域からの利用も

あったが、6割程度は対象となる地域居住者の

利用であり、各地域で予防啓発に取り組むこと

の重要性を示唆していると思われる。 

中国四国地域では、MSM コミュニティでの生

涯の HIV 抗体検査受検割合は他地域より低い

割合で推移していることが報告されており、コ

ミュニティセンターがないため安定的な活動

が難しい現状がある。本研究で実施している郵

送検査キット配布の取り組みの利用者では、こ

れまでの受検経験のない人の割合が 40.5%と

高く、リスクの高い層に訴求している可能性を

示唆している。 

 

E.結論 

中四国地域で、ゆうそう検査キットの配布を

実施した。情報提供の準備を行い、クリニック

検査と並行しつつ、ゆうそう検査キットの配布

を実施した。 
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F.研究発表 

1.論文発表 

1) Nakagiri I, Tasaka T, Okai M, Nakai F, 

Bunya R, Nagai S, Yoshida T, Tokunaga H, 

Kondo E, Wada H.：Screening for human 

immunodeficiency virus using a newly 

developed fourth generation lateral 

flow immunochromatography assay. J. 

Virol. Methods. 274 :113746, 2019. 

 

G.知的財産権の出願・登録状況（予定を含む） 

1.特許取得 

なし 

2.実用新案登録 

 なし 

3.その他 

 なし 
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表１-１ 経年別 保健所における受検者アンケート結果    

*2021 年度は 10 月分までの集計 

保健所
岡⼭県 242 25.6% 235 29.6% 261 31.2% 286 28.3% 261 33.5% 201 50.5% 82 71.3% 1568 32.1% <0.01
岡⼭市 429 45.4% 303 38.1% 329 39.3% 475 47.1% 248 31.8% 106 26.6% 21 18.3% 1911 39.2%
倉敷市 274 29.0% 257 32.3% 247 29.5% 248 24.6% 270 34.7% 91 22.9% 12 10.4% 1399 28.7%

年齢層
19歳以下 28 3.0% 18 2.3% 28 3.3% 16 1.6% 22 2.8% 18 4.5% 4 3.5% 134 2.7% 0.10
20-29歳 354 37.5% 293 36.9% 323 38.6% 389 38.6% 284 36.5% 144 36.2% 42 36.5% 1829 37.5%
30-39歳 302 32.0% 234 29.4% 223 26.6% 296 29.3% 220 28.2% 110 27.6% 29 25.2% 1414 29.0%
40-49歳 145 15.3% 137 17.2% 150 17.9% 158 15.7% 153 19.6% 71 17.8% 19 16.5% 833 17.1%
50-59歳 53 5.6% 51 6.4% 60 7.2% 77 7.6% 55 7.1% 25 6.3% 17 14.8% 338 6.9%

60歳以上 50 5.3% 52 6.5% 42 5.0% 62 6.1% 40 5.1% 27 6.8% 3 2.6% 276 5.7%
無回答 13 1.4% 10 1.3% 11 1.3% 11 1.1% 5 0.6% 3 0.8% 1 0.9% 54 1.1%

居住地
岡⼭市 449 47.5% 339 42.6% 354 42.3% 479 47.5% 371 47.6% 190 47.7% 111 96.5% 2293 47.0% <0.01
倉敷市 259 27.4% 250 31.4% 250 29.9% 244 24.2% 224 28.8% 96 24.1% 0 0.0% 1323 27.1%

県南東部 65 6.9% 48 6.0% 51 6.1% 74 7.3% 45 5.8% 27 6.8% 0 0.0% 310 6.4%
県南⻄部 39 4.1% 45 5.7% 69 8.2% 84 8.3% 42 5.4% 28 7.0% 0 0.0% 307 6.3%

⾼梁/新⾒/真庭/津⼭/英⽥ 84 8.9% 73 9.2% 67 8.0% 79 7.8% 70 9.0% 43 10.8% 0 0.0% 416 8.5%
福⼭市 3 0.3% 0 0.0% 6 0.7% 6 0.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 15 0.3%

県外・無回答 46 4.9% 40 5.0% 40 4.8% 43 4.3% 27 3.5% 14 3.5% 4 3.5% 214 4.4%
性別

男性 646 68.4% 561 70.6% 575 68.7% 697 69.1% 523 67.1% 267 67.1% 81 70.4% 3350 68.7% 0.61
⼥性 294 31.1% 233 29.3% 259 30.9% 304 30.1% 255 32.7% 129 32.4% 34 29.6% 1508 30.9%

その他 1 0.1% 0 0.0% 0 0.0% 4 0.4% 0 0.0% 1 0.3% 0 0.0% 6 0.1%
無回答 4 0.4% 1 0.1% 3 0.4% 4 0.4% 1 0.1% 1 0.3% 0 0.0% 14 0.3%

性指向別3群
MSM以外の男性 547 57.9% 483 60.8% 473 56.5% 597 59.2% 430 55.2% 215 54.0% 65 56.5% 2810 57.6% 0.35

⼥性 294 31.1% 233 29.3% 259 30.9% 304 30.1% 255 32.7% 129 32.4% 34 29.6% 1508 30.9%
MSM 99 10.5% 78 9.8% 102 12.2% 100 9.9% 93 11.9% 52 13.1% 16 13.9% 540 11.1%

不明(性別がその他または不明) 5 0.5% 1 0.1% 3 0.4% 8 0.8% 1 0.1% 2 0.5% 0 0.0% 20 0.4%
あなたはこれまでにセックスをしたことがありますか?

ある 935 98.9% 786 98.9% 826 98.7% 979 97.0% 757 97.2% 389 97.7% 111 96.5% 4783 98.1% <0.01
ない 7 0.7% 4 0.5% 5 0.6% 8 0.8% 12 1.5% 2 0.5% 1 0.9% 39 0.8%

無回答 3 0.3% 5 0.6% 6 0.7% 22 2.2% 10 1.3% 7 1.8% 3 2.6% 56 1.1%
あなたはこれまでにクラミジアや淋病、梅毒などの性感染症にかかったことはありますか?1)

ある 220 23.5% 176 22.4% 168 20.3% 218 22.3% 169 22.3% 96 24.7% 26 23.4% 1073 22.4% 0.67
ない 696 74.4% 595 75.7% 637 77.1% 747 76.3% 575 76.0% 287 73.8% 85 76.6% 3622 75.7%

無回答 19 2.0% 15 1.9% 21 2.5% 14 1.4% 13 1.7% 6 1.5% 0 0.0% 88 1.8%
過去6ヶ⽉間に相⼿にお⾦を払ってセックスをしたことがありますか?1)

ある 273 29.2% 244 31.0% 223 27.0% 305 31.2% 204 26.9% 73 18.8% 23 20.7% 1345 28.1% <0.01
ない 648 69.3% 533 67.8% 576 69.7% 667 68.1% 544 71.9% 310 79.7% 87 78.4% 3365 70.4%

無回答 14 1.5% 9 1.1% 27 3.3% 7 0.7% 9 1.2% 6 1.5% 1 0.9% 73 1.5%
過去6ヶ⽉間に相⼿からお⾦をもらってセックスをしたことがありますか?1)

ある 25 2.7% 17 2.2% 30 3.6% 38 3.9% 26 3.4% 9 2.3% 3 2.7% 148 3.1% <0.01
ない 885 94.7% 744 94.7% 757 91.6% 923 94.3% 716 94.6% 369 94.9% 108 97.3% 4502 94.1%

無回答 25 2.7% 25 3.2% 39 4.7% 18 1.8% 15 2.0% 11 2.8% 0 0.0% 133 2.8%
あなたは検査に来る前に、以下の印刷物やロゴ、ホームページなどを⾒たことがありますか?

岡⼭県のホームページ 148 15.7% 134 16.9% 125 14.9% 175 17.3% 165 21.2% 90 22.6% 33 28.7% 870 17.8% <0.01
岡⼭市のホームページ 158 16.7% 141 17.7% 146 17.4% 193 19.1% 159 20.4% 79 19.8% 24 20.9% 900 18.5% 0.43
倉敷市のホームページ 103 10.9% 89 11.2% 91 10.9% 106 10.5% 100 12.8% 45 11.3% 9 7.8% 543 11.1% 0.67

あうとぴーち 11 1.2% 17 2.1% 16 1.9% 11 1.1% 10 1.3% 4 1.0% 2 1.7% 71 1.5% 0.41
ＨaaTえひめ 21 2.2% 17 2.1% 22 2.6% 22 2.2% 12 1.5% 9 2.3% 2 1.7% 105 2.2% 0.88

fight!! 14 1.5% 17 2.1% 11 1.3% 8 0.8% 14 1.8% 7 1.8% 1 0.9% 72 1.5% 0.34
ヤる!プロジェクト 8 0.8% 20 2.5% 23 2.7% 20 2.0% 23 3.0% 9 2.3% 1 0.9% 104 2.1% 0.04

もんげー性病検査** 17 2.5% 27 3.4% 43 5.1% 59 5.8% 48 6.2% 24 6.0% 9 7.8% 227 4.9% <0.01
**「もんげー性病検査」は選択肢にない期間があり、それを除いて分析したため、総数は異なる。
1) これまでにセックスをしたことがあると回答した⼈を対象として分析したため、総数は異なる。

2021年度 合計
Pearson
カイ2乗n=4878n=945 n=795 n=837 n=1009 n=779 n=398

2015年度 2016年度 2017年度 2018年度 2019年度 2020年度
n=115
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表１-２ 経年別 保健所における受検者アンケート結果（続き） 

*2021 年度は 10 月分までの集計 

今回を除いて、これまでにHIV検査（エイズ検査）を受けたことがありますか?
ある 323 34.2% 300 37.7% 324 38.7% 381 37.8% 315 40.4% 168 42.2% 48 41.7% 1859 38.1% 0.14

ない(今回初めて) 622 65.8% 494 62.1% 511 61.1% 625 61.9% 462 59.3% 229 57.5% 66 57.4% 3009 61.7%
無回答 0 0.0% 1 0.1% 2 0.2% 3 0.3% 2 0.3% 1 0.3% 1 0.9% 10 0.2%

今回を除いて、⼀番最近に受けたHIV検査（エイズ検査）はいつでしたか?2)

過去1年間 83 25.7% 80 26.7% 93 28.7% 110 28.9% 108 34.3% 47 28.0% 15 31.3% 536 28.8% 0.47
過去1〜2年前(過去1年より以前) 104 32.2% 80 26.7% 113 34.9% 117 30.7% 92 29.2% 54 32.1% 17 35.4% 577 31.0%

過去3年以上前 128 39.6% 133 44.3% 112 34.6% 148 38.8% 110 34.9% 62 36.9% 16 33.3% 709 38.1%
無回答 8 2.5% 7 2.3% 6 1.9% 6 1.6% 5 1.6% 5 3.0% 0 0.0% 37 2.0%

これまでのHIV検査受検場所2)

保健所 259 80.2% 233 77.7% 233 71.9% 296 77.7% 234 74.3% 131 78.0% 39 81.3% 1425 76.7% 0.30
エイズ治療拠点病院 10 3.1% 8 2.7% 17 5.2% 15 3.9% 16 5.1% 7 4.2% 3 6.3% 76 4.1% 0.70

病院・診療所・クリニック 64 19.8% 67 22.3% 84 25.9% 89 23.4% 81 25.7% 37 22.0% 14 29.2% 436 23.5% 0.64
郵送検査 4 1.2% 7 2.3% 18 5.6% 17 4.5% 18 5.7% 12 7.1% 2 4.2% 78 4.2% 0.05

その他 4 1.2% 5 1.7% 9 2.8% 10 2.6% 5 1.6% 4 2.4% 1 2.1% 38 2.0% 0.83
検査満⾜度 1) 話し⽅・⾔葉づかいはどうでしたか?

とても満⾜ 837 88.6% 681 85.7% 724 86.5% 852 84.4% 652 83.7% 343 86.2% 94 81.7% 4183 85.8% <0.01
やや満⾜ 92 9.7% 87 10.9% 87 10.4% 102 10.1% 85 10.9% 40 10.1% 19 16.5% 512 10.5%
やや不満 5 0.5% 5 0.6% 6 0.7% 4 0.4% 5 0.6% 2 0.5% 0 0.0% 27 0.6%

とても不満 2 0.2% 5 0.6% 4 0.5% 3 0.3% 2 0.3% 2 0.5% 0 0.0% 18 0.4%
無回答 9 1.0% 17 2.1% 16 1.9% 48 4.8% 35 4.5% 11 2.8% 2 1.7% 135 2.8%

検査満⾜度 2) 質問しやすい雰囲気についてはどうでしたか?
とても満⾜ 827 87.5% 682 85.8% 714 85.3% 837 83.0% 642 82.4% 334 83.9% 95 82.6% 4131 84.7% <0.01

やや満⾜ 101 10.7% 82 10.3% 93 11.1% 114 11.3% 93 11.9% 49 12.3% 15 13.0% 547 11.2%
やや不満 6 0.6% 7 0.9% 8 1.0% 5 0.5% 5 0.6% 1 0.3% 3 2.6% 35 0.7%

とても不満 2 0.2% 7 0.9% 3 0.4% 3 0.3% 3 0.4% 3 0.8% 0 0.0% 21 0.4%
無回答 9 1.0% 17 2.1% 19 2.3% 50 5.0% 36 4.6% 11 2.8% 2 1.7% 144 3.0%

検査満⾜度 3) 安⼼できる雰囲気についてはどうでしたか?
とても満⾜ 803 85.0% 660 83.0% 689 82.3% 816 80.9% 630 80.9% 331 83.2% 96 83.5% 4025 82.5% <0.01

やや満⾜ 118 12.5% 95 11.9% 109 13.0% 124 12.3% 97 12.5% 50 12.6% 14 12.2% 607 12.4%
やや不満 12 1.3% 16 2.0% 15 1.8% 12 1.2% 13 1.7% 3 0.8% 2 1.7% 73 1.5%

とても不満 3 0.3% 7 0.9% 6 0.7% 7 0.7% 3 0.4% 3 0.8% 1 0.9% 30 0.6%
無回答 9 1.0% 17 2.1% 18 2.2% 50 5.0% 36 4.6% 11 2.8% 2 1.7% 143 2.9%

検査満⾜度 4) プライバシー保護についてはどうでしたか?
とても満⾜ 743 78.6% 616 77.5% 649 77.5% 765 75.8% 583 74.8% 314 78.9% 94 81.7% 3764 77.2% <0.01

やや満⾜ 150 15.9% 120 15.1% 127 15.2% 139 13.8% 118 15.1% 62 15.6% 15 13.0% 731 15.0%
やや不満 37 3.9% 32 4.0% 35 4.2% 45 4.5% 33 4.2% 7 1.8% 3 2.6% 192 3.9%

とても不満 3 0.3% 7 0.9% 9 1.1% 10 1.0% 7 0.9% 3 0.8% 1 0.9% 40 0.8%
無回答 12 1.3% 20 2.5% 17 2.0% 50 5.0% 38 4.9% 12 3.0% 2 1.7% 151 3.1%

HIV検査(エイズ検査)で受けやすいのはどれですか?3)

平⽇⽇中 325 35.9% 294 39.8% 306 38.5% 419 44.3% 297 38.9% 172 46.0% 51 45.5% 1864 40.2% <0.01
平⽇夜間 452 49.9% 401 54.3% 420 52.9% 483 51.1% 393 51.4% 182 48.7% 54 48.2% 2385 51.5% 0.47

⼟曜⽇ 339 37.4% 297 40.2% 297 37.4% 374 39.5% 327 42.8% 152 40.6% 51 45.5% 1837 39.6% 0.20
⽇曜⽇ 370 40.8% 324 43.8% 338 42.6% 414 43.8% 343 44.9% 163 43.6% 43 38.4% 1995 43.0% 0.63
その他 24 2.6% 21 2.8% 16 2.0% 11 1.2% 9 1.2% 8 2.1% 6 5.4% 95 2.0% 0.01

あなたは検査広報カードをみたことがありますか?
ある 60 6.3% 55 6.9% 58 6.9% 72 7.1% 71 9.1% 39 9.8% 14 12.2% 369 7.6% 0.01
ない 878 92.9% 733 92.2% 770 92.0% 913 90.5% 693 89.0% 353 88.7% 98 85.2% 4438 91.0%

無回答 7 0.7% 7 0.9% 9 1.1% 24 2.4% 15 1.9% 6 1.5% 3 2.6% 71 1.5%
どこでみましたか?4)

トイレ 21 35.0% 15 27.3% 16 27.6% 21 29.2% 32 45.1% 13 33.3% 4 28.6% 122 33.1% 0.51
会社 4 6.7% 1 1.8% 4 6.9% 1 1.4% 0 0.0% 3 7.7% 1 7.1% 14 3.8% 0.28

学校・⼤学 2 3.3% 4 7.3% 3 5.2% 4 5.6% 3 4.2% 0 0.0% 0 0.0% 16 4.3% 0.73
病院 16 26.7% 13 23.6% 18 31.0% 33 45.8% 26 36.6% 14 35.9% 7 50.0% 127 34.4% 0.27

クラブイベント 5 8.3% 5 9.1% 6 10.3% 3 4.2% 4 5.6% 3 7.7% 1 7.1% 27 7.3% 0.84
ゲイバー 8 13.3% 9 16.4% 8 13.8% 5 6.9% 11 15.5% 4 10.3% 5 35.7% 50 13.6% 0.29

その他 15 25.0% 17 30.9% 14 24.1% 17 23.6% 10 14.1% 9 23.1% 2 14.3% 84 22.8% 0.53
2) これまでにHIV検査（エイズ検査）を受けたことがあると回答した⼈を対象として分析したため、総数は異なる。
3) 無回答を除いて分析したため、総数は異なる。
4) 検査広報カードをみたことがあると回答した⼈を対象として分析したため、総数は異なる。

合計
Pearson
カイ2乗n=945 n=795 n=837 n=1009 n=779 n=398 n=115 n=4878

2018年度 2019年度 2020年度 2021年度2015年度 2016年度 2017年度
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表２-１ 経年別 拠点病院における受検者アンケート結果 

年齢層
19歳以下 1 3.1% 2 3.6% 2 1.8% 0 0.0% 0 0.0% 2 10.0% 7 1.7% 0.04
20-29歳 7 21.9% 21 37.5% 40 36.7% 33 46.5% 51 45.1% 13 65.0% 165 41.1%
30-39歳 9 28.1% 19 33.9% 33 30.3% 16 22.5% 36 31.9% 4 20.0% 117 29.2%
40-49歳 6 18.8% 9 16.1% 19 17.4% 12 16.9% 15 13.3% 1 5.0% 62 15.5%
50-59歳 2 6.3% 2 3.6% 9 8.3% 4 5.6% 4 3.5% 0 0.0% 21 5.2%

60歳以上 6 18.8% 3 5.4% 5 4.6% 6 8.5% 4 3.5% 0 0.0% 24 6.0%
無回答 1 3.1% 0 0.0% 1 0.9% 0 0.0% 3 2.7% 0 0.0% 5 1.2%

居住地
岡⼭市 10 31.3% 35 62.5% 60 55.0% 32 45.1% 55 48.7% 20 100.0% 212 52.9% <0.01
倉敷市 10 31.3% 8 14.3% 24 22.0% 17 23.9% 25 22.1% 0 0.0% 84 20.9%

県南東部 3 9.4% 2 3.6% 3 2.8% 5 7.0% 7 6.2% 0 0.0% 20 5.0%
県南⻄部 2 6.3% 7 12.5% 11 10.1% 5 7.0% 10 8.8% 0 0.0% 35 8.7%

⾼梁/新⾒/真庭/津⼭/英⽥ 5 15.6% 2 3.6% 8 7.3% 8 11.3% 12 10.6% 0 0.0% 35 8.7%
福⼭市 0 0.0% 0 0.0% 2 1.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.5%

県外・無回答 2 6.3% 2 3.6% 1 0.9% 4 5.6% 4 3.5% 0 0.0% 13 3.2%
性別

男性 27 84.4% 43 76.8% 81 74.3% 60 84.5% 93 82.3% 13 65.0% 317 79.1% 0.11
⼥性 4 12.5% 13 23.2% 28 25.7% 11 15.5% 19 16.8% 7 35.0% 82 20.4%

その他 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.9% 0 0.0% 1 0.2%
無回答 1 3.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.2%

性指向別3群
MSM以外の男性 24 75.0% 35 62.5% 70 64.2% 52 73.2% 83 73.5% 9 45.0% 273 68.1% 0.26

⼥性 4 12.5% 13 23.2% 28 25.7% 11 15.5% 19 16.8% 7 35.0% 82 20.4%
MSM 3 9.4% 8 14.3% 11 10.1% 8 11.3% 10 8.8% 4 20.0% 44 11.0%

不明(性別がその他または不明) 1 3.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.9% 0 0.0% 2 0.5%
あなたはこれまでにセックスをしたことがありますか?

ある 31 96.9% 55 98.2% 108 99.1% 70 98.6% 109 96.5% 20 100.0% 393 98.0% 0.93
ない 1 3.1% 1 1.8% 1 0.9% 1 1.4% 3 2.7% 0 0.0% 7 1.7%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.9% 0 0.0% 1 0.2%
あなたはこれまでにクラミジアや淋病、梅毒などの性感染症にかかったことはありますか?1)

ある 4 12.9% 13 23.6% 27 25.0% 14 20.0% 27 24.8% 4 20.0% 89 22.6% <0.01
ない 27 87.1% 42 76.4% 81 75.0% 56 80.0% 81 74.3% 14 70.0% 301 76.6%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.9% 2 10.0% 3 0.8%
過去6ヶ⽉間に相⼿にお⾦を払ってセックスをしたことがありますか?1)

ある 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.0% 1 0.3% <0.01
ない 0 0.0% 44 80.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 44 11.2%

無回答 31 100.0% 11 20.0% 108 100.0% 70 100.0% 109 100.0% 19 95.0% 348 88.5%
過去6ヶ⽉間に相⼿からお⾦をもらってセックスをしたことがありますか?1)

ある 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% <0.01
ない 0 0.0% 44 80.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.0% 45 11.5%

無回答 31 100.0% 11 20.0% 108 100.0% 70 100.0% 109 100.0% 19 95.0% 348 88.5%
あなたは検査に来る前に、以下の印刷物やロゴ、ホームページなどを⾒たことがありますか?

岡⼭県のホームページ 6 18.8% 21 37.5% 32 29.4% 21 29.6% 35 31.0% 3 15.0% 118 29.4% 0.34
岡⼭市のホームページ 4 12.5% 9 16.1% 24 22.0% 13 18.3% 23 20.4% 6 30.0% 79 19.7% 0.65
倉敷市のホームページ 2 6.3% 5 8.9% 4 3.7% 8 11.3% 5 4.4% 4 20.0% 28 7.0% 0.06

あうとぴーち 1 3.1% 1 1.8% 2 1.8% 3 4.2% 2 1.8% 0 0.0% 9 2.2% 0.84
ＨaaTえひめ 1 3.1% 2 3.6% 2 1.8% 2 2.8% 1 0.9% 1 5.0% 9 2.2% 0.79

fight!! 0 0.0% 1 1.8% 0 0.0% 2 2.8% 4 3.5% 0 0.0% 7 1.7% 0.36
ヤる!プロジェクト 1 3.1% 3 5.4% 3 2.8% 0 0.0% 1 0.9% 1 5.0% 9 2.2% 0.31

もんげー性病検査** 1 3.1% 4 7.1% 5 4.6% 7 9.9% 9 8.0% 3 15.0% 29 7.2% 0.47
**「もんげー性病検査」は選択肢にない期間があり、それを除いて分析したため、総数は異なる。
1) これまでにセックスをしたことがあると回答した⼈を対象として分析したため、総数は異なる。

Pearson
カイ2乗n=32

2015年度 2016年度 2017年度 2018年度 2019年度 2020年度 合計
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表２-２ 経年別 拠点病院における受検者アンケート結果（続き） 

今回を除いて、これまでにHIV検査（エイズ検査）を受けたことがありますか?
ある 12 37.5% 30 53.6% 47 43.1% 41 57.7% 40 35.4% 8 40.0% 178 44.4% 0.18

ない(今回初めて) 20 62.5% 26 46.4% 62 56.9% 30 42.3% 72 63.7% 12 60.0% 222 55.4%
無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.9% 0 0.0% 1 0.2%

今回を除いて、⼀番最近に受けたHIV検査（エイズ検査）はいつでしたか?2)

過去1年間 5 41.7% 12 40.0% 12 25.5% 11 26.8% 21 52.5% 4 50.0% 65 36.5% 0.12
過去1〜2年前(過去1年より以前) 4 33.3% 11 36.7% 14 29.8% 17 41.5% 10 25.0% 1 12.5% 57 32.0%

過去3年以上前 3 25.0% 7 23.3% 21 44.7% 12 29.3% 8 20.0% 2 25.0% 53 29.8%
無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.4% 1 2.5% 1 12.5% 3 1.7%

これまでのHIV検査受検場所2)

保健所 10 83.3% 13 43.3% 23 48.9% 16 39.0% 10 25.0% 2 25.0% 74 41.6% <0.01
エイズ治療拠点病院 4 33.3% 12 40.0% 13 27.7% 14 34.1% 16 40.0% 2 25.0% 61 34.3% 0.19

病院・診療所・クリニック 6 50.0% 10 33.3% 22 46.8% 19 46.3% 18 45.0% 4 50.0% 79 44.4% 0.19
郵送検査 1 8.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 5.0% 0 0.0% 3 1.7% 0.03

その他 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.5% 0 0.0% 1 0.6% 0.20
検査満⾜度 1) 話し⽅・⾔葉づかいはどうでしたか?

とても満⾜ 24 75.0% 46 82.1% 87 79.8% 55 77.5% 70 61.9% 19 95.0% 301 75.1% <0.01
やや満⾜ 7 21.9% 8 14.3% 19 17.4% 14 19.7% 25 22.1% 0 0.0% 73 18.2%
やや不満 0 0.0% 2 3.6% 2 1.8% 2 2.8% 2 1.8% 1 5.0% 9 2.2%

とても不満 0 0.0% 0 0.0% 1 0.9% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.2%
無回答 1 3.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 16 14.2% 0 0.0% 17 4.2%

検査満⾜度 2) 質問しやすい雰囲気についてはどうでしたか?
とても満⾜ 24 75.0% 45 80.4% 83 76.1% 52 73.2% 68 60.2% 19 95.0% 291 72.6% <0.01

やや満⾜ 6 18.8% 6 10.7% 19 17.4% 12 16.9% 26 23.0% 0 0.0% 69 17.2%
やや不満 1 3.1% 4 7.1% 6 5.5% 7 9.9% 3 2.7% 0 0.0% 21 5.2%

とても不満 0 0.0% 1 1.8% 1 0.9% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.0% 3 0.7%
無回答 1 3.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 16 14.2% 0 0.0% 17 4.2%

検査満⾜度 3) 安⼼できる雰囲気についてはどうでしたか?
とても満⾜ 22 68.8% 46 82.1% 80 73.4% 52 73.2% 69 61.1% 19 95.0% 288 71.8% <0.01

やや満⾜ 6 18.8% 6 10.7% 22 20.2% 16 22.5% 24 21.2% 0 0.0% 74 18.5%
やや不満 3 9.4% 2 3.6% 5 4.6% 3 4.2% 4 3.5% 0 0.0% 17 4.2%

とても不満 0 0.0% 2 3.6% 2 1.8% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.0% 5 1.2%
無回答 1 3.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 16 14.2% 0 0.0% 17 4.2%

検査満⾜度 4) プライバシー保護についてはどうでしたか?
とても満⾜ 20 62.5% 46 82.1% 77 70.6% 55 77.5% 69 61.1% 19 95.0% 286 71.3% <0.01

やや満⾜ 10 31.3% 5 8.9% 22 20.2% 13 18.3% 23 20.4% 1 5.0% 74 18.5%
やや不満 1 3.1% 5 8.9% 7 6.4% 3 4.2% 5 4.4% 0 0.0% 21 5.2%

とても不満 0 0.0% 0 0.0% 3 2.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.7%
無回答 1 3.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 16 14.2% 0 0.0% 17 4.2%

HIV検査(エイズ検査)で受けやすいのはどれですか?
平⽇⽇中 13 40.6% 25 44.6% 48 44.0% 27 38.0% 44 38.9% 7 35.0% 164 40.9% 0.92
平⽇夜間 12 37.5% 21 37.5% 45 41.3% 26 36.6% 50 44.2% 14 70.0% 168 41.9% 0.14

⼟曜⽇ 17 53.1% 26 46.4% 45 41.3% 32 45.1% 62 54.9% 9 45.0% 191 47.6% 0.44
⽇曜⽇ 13 40.6% 23 41.1% 40 36.7% 29 40.8% 46 40.7% 11 55.0% 162 40.4% 0.79
その他 1 3.1% 0 0.0% 2 1.8% 4 5.6% 3 2.7% 0 0.0% 10 2.5% 0.41

あなたは検査広報カードをみたことがありますか?
ある 2 6.3% 7 12.5% 8 7.3% 12 16.9% 12 10.6% 2 10.0% 43 10.7% 0.67
ない 30 93.8% 49 87.5% 101 92.7% 59 83.1% 100 88.5% 18 90.0% 357 89.0%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.9% 0 0.0% 1 0.2%
どこでみましたか?3)

トイレ 0 0.0% 4 57.1% 2 25.0% 3 25.0% 6 50.0% 1 50.0% 16 37.2% 0.46
会社 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 16.7% 0 0.0% 0 0.0% 2 4.7% 0.37

学校・⼤学 0 0.0% 0 0.0% 1 12.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.3% 0.48
病院 1 50.0% 5 71.4% 4 50.0% 6 50.0% 9 75.0% 1 50.0% 26 60.5% 0.78

クラブイベント 0 0.0% 1 14.3% 1 12.5% 0 0.0% 1 8.3% 1 50.0% 4 9.3% 0.34
ゲイバー 1 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 16.7% 0 0.0% 3 7.0% 0.09

その他 0 0.0% 1 14.3% 2 25.0% 1 8.3% 0 0.0% 0 0.0% 4 9.3% 0.52
2) これまでにHIV検査（エイズ検査）を受けたことがあると回答した⼈を対象として分析したため、総数は異なる。
3) 検査広報カードをみたことがあると回答した⼈を対象として分析したため、総数は異なる。

Pearson
カイ2乗n=32 n=56 n=109 n=71 n=113 n=20 n=401

2018年度 2019年度 2020年度 合計2015年度 2016年度 2017年度
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表３-１ 経年別 クリニック検査における受検者アンケート結果   

*2021 年度は第 1 回分のみの集計 

年齢層
19歳以下 0 0.0% 0 0.0% 2 3.6% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.9% 0.02
20-29歳 15 51.7% 11 29.7% 19 34.5% 22 37.3% 17 28.3% 19 32.2% 7 15.6% 110 32.0%
30-39歳 7 24.1% 13 35.1% 18 32.7% 19 32.2% 13 21.7% 12 20.3% 15 33.3% 97 28.2%
40-49歳 6 20.7% 13 35.1% 16 29.1% 12 20.3% 18 30.0% 23 39.0% 13 28.9% 101 29.4%
50-59歳 1 3.4% 0 0.0% 0 0.0% 6 10.2% 10 16.7% 4 6.8% 9 20.0% 30 8.7%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 1 1.7% 1 2.2% 3 0.9%
居住地

岡⼭市 20 69.0% 24 64.9% 28 50.9% 33 55.9% 31 51.7% 46 78.0% 42 93.3% 224 65.1% 0.01
倉敷市 6 20.7% 5 13.5% 8 14.5% 12 20.3% 9 15.0% 3 5.1% 0 0.0% 43 12.5%

県南東部 0 0.0% 3 8.1% 3 5.5% 3 5.1% 5 8.3% 3 5.1% 0 0.0% 17 4.9%
県南⻄部 1 3.4% 0 0.0% 6 10.9% 2 3.4% 5 8.3% 2 3.4% 0 0.0% 16 4.7%

⾼梁/新⾒/真庭/津⼭/英⽥ 0 0.0% 1 2.7% 3 5.5% 4 6.8% 5 8.3% 1 1.7% 0 0.0% 14 4.1%
県外・無回答 2 6.9% 4 10.8% 7 12.7% 5 8.5% 5 8.3% 4 6.8% 3 6.7% 30 8.7%

性別
男性 29 100.0% 37 100.0% 55 100.0% 59 100.0% 59 98.3% 59 100.0% 44 97.8% 342 99.4% 0.49

その他 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.2% 1 0.3%
無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

性指向別3群
MSM以外の男性 1 3.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 6 10.0% 2 3.4% 1 2.2% 10 2.9% 0.06

MSM 28 96.6% 37 100.0% 55 100.0% 59 100.0% 53 88.3% 57 96.6% 43 95.6% 332 96.5%
不明(性別がその他または不明) 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 1 2.2% 2 0.6%

あなたはこれまでにセックスをしたことがありますか?
ある 29 100.0% 37 100.0% 55 100.0% 59 100.0% 59 98.3% 58 98.3% 43 95.6% 340 98.8% 0.36

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 1 1.7% 2 4.4% 4 1.2%
あなたはこれまでにクラミジアや淋病、梅毒などの性感染症にかかったことはありますか?1)

ある 9 31.0% 8 21.6% 9 16.4% 19 32.2% 17 28.8% 22 37.9% 16 37.2% 100 29.4% 0.17
ない 20 69.0% 29 78.4% 46 83.6% 40 67.8% 42 71.2% 36 62.1% 27 62.8% 240 70.6%

過去6ヶ⽉間に相⼿にお⾦を払ってセックスをしたことがありますか?1)

ある 2 6.9% 4 10.8% 1 1.8% 7 11.9% 11 18.6% 4 6.9% 29 9.8% <0.01
ない 27 93.1% 33 89.2% 24 43.6% 52 88.1% 48 81.4% 54 93.1% 238 80.1%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 30 54.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 30 10.1%
過去6ヶ⽉間に相⼿からお⾦をもらってセックスをしたことがありますか?1)

ある 2 6.9% 1 2.7% 1 1.8% 4 6.8% 3 5.1% 2 3.4% 13 4.4% <0.01
ない 27 93.1% 36 97.3% 24 43.6% 55 93.2% 56 94.9% 56 96.6% 254 85.5%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 30 54.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 30 10.1%
あなたは検査に来る前に、以下の印刷物やロゴ、ホームページなどを⾒たことがありますか?

岡⼭県のホームページ 4 13.8% 9 24.3% 9 16.4% 6 10.2% 12 20.0% 11 18.6% 9 20.0% 60 17.4% 0.65
岡⼭市のホームページ 8 27.6% 9 24.3% 9 16.4% 6 10.2% 10 16.7% 7 11.9% 8 17.8% 57 16.6% 0.33
倉敷市のホームページ 1 3.4% 3 8.1% 5 9.1% 1 1.7% 4 6.7% 0 0.0% 1 2.2% 15 4.4% 0.16

あうとぴーち 10 34.5% 5 13.5% 9 16.4% 10 16.9% 11 18.3% 17 28.8% 8 17.8% 70 20.3% 0.20
ＨaaTえひめ 9 31.0% 15 40.5% 19 34.5% 16 27.1% 18 30.0% 22 37.3% 13 28.9% 112 32.6% 0.80

fight!! 6 20.7% 10 27.0% 11 20.0% 12 20.3% 15 25.0% 9 15.3% 11 24.4% 74 21.5% 0.83
ヤる!プロジェクト 2 6.9% 17 45.9% 19 34.5% 21 35.6% 18 30.0% 15 25.4% 12 26.7% 104 30.2% 0.03

もんげー性病検査** 24 82.8% 32 86.5% 47 85.5% 49 83.1% 45 75.0% 49 83.1% 37 82.2% 283 82.3% 0.80
**「もんげー性病検査」は選択肢にない期間があり、それを除いて分析したため、総数は異なる。#2021年度分には⾦銭の授受を伴う性⾏為経験の項⽬はない。
1) これまでにセックスをしたことがあると回答した⼈を対象として分析したため、総数は異なる。

2018年度2017年度2016年度2015年度
Pearson
カイ2乗

合計2021年度2020年度2019年度
n=344n=45n=59n=60n=59n=55n=37n=29
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表３-２ 経年別 クリニック検査における受検者アンケート結果（続き）  

*2021 年度は第 1 回分のみの集計 

今回を除いて、これまでにHIV検査（エイズ検査）を受けたことがありますか?
ある 16 55.2% 27 73.0% 31 56.4% 46 78.0% 39 65.0% 45 76.3% 37 82.2% 241 70.1% 0.08

ない(今回初めて) 13 44.8% 10 27.0% 24 43.6% 13 22.0% 20 33.3% 14 23.7% 8 17.8% 102 29.7%
無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

今回を除いて、⼀番最近に受けたHIV検査（エイズ検査）はいつでしたか?2)

過去1年間 5 31.3% 8 29.6% 18 58.1% 19 41.3% 15 38.5% 15 33.3% 16 43.2% 96 39.8% 0.39
過去1〜2年前(過去1年より以前) 7 43.8% 10 37.0% 10 32.3% 20 43.5% 19 48.7% 18 40.0% 15 40.5% 99 41.1%

過去3年以上前 4 25.0% 9 33.3% 3 9.7% 7 15.2% 4 10.3% 10 22.2% 6 16.2% 43 17.8%
無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.6% 2 4.4% 0 0.0% 3 1.2%

これまでのHIV検査受検場所2)

保健所 14 87.5% 17 63.0% 16 51.6% 22 47.8% 18 46.2% 26 57.8% 20 54.1% 133 55.2% 0.08
エイズ治療拠点病院 3 18.8% 3 11.1% 2 6.5% 5 10.9% 6 15.4% 2 4.4% 3 8.1% 24 10.0% 0.34

病院・診療所・クリニック 4 25.0% 11 40.7% 20 64.5% 32 69.6% 30 76.9% 29 64.4% 30 81.1% 156 64.7% <0.01
郵送検査 0 0.0% 2 7.4% 1 3.2% 0 0.0% 2 5.1% 6 13.3% 4 10.8% 15 6.2% 0.09

その他 0 0.0% 0 0.0% 1 3.2% 4 8.7% 2 5.1% 0 0.0% 1 2.7% 8 3.3% 0.18
検査満⾜度 1) 話し⽅・⾔葉づかいはどうでしたか?

とても満⾜ 24 82.8% 33 89.2% 44 80.0% 51 86.4% 41 68.3% 42 71.2% 32 71.1% 267 77.6% 0.01
やや満⾜ 5 17.2% 4 10.8% 10 18.2% 8 13.6% 8 13.3% 8 13.6% 5 11.1% 48 14.0%

とても不満 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 1 0.3%
とても不満 0 0.0% 0 0.0% 1 1.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 11 18.3% 8 13.6% 8 17.8% 27 7.8%
検査満⾜度 2) 質問しやすい雰囲気についてはどうでしたか?

とても満⾜ 20 69.0% 30 81.1% 43 78.2% 50 84.7% 41 68.3% 43 72.9% 32 71.1% 259 75.3% <0.01
やや満⾜ 9 31.0% 7 18.9% 11 20.0% 9 15.3% 7 11.7% 6 10.2% 5 11.1% 54 15.7%
やや不満 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 2 3.4% 0 0.0% 3 0.9%

とても不満 0 0.0% 0 0.0% 1 1.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%
無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 11 18.3% 8 13.6% 8 17.8% 27 7.8%

検査満⾜度 3) 安⼼できる雰囲気についてはどうでしたか?
とても満⾜ 21 72.4% 33 89.2% 42 76.4% 50 84.7% 41 68.3% 41 69.5% 32 71.1% 260 75.6% <0.01

やや満⾜ 8 27.6% 4 10.8% 12 21.8% 8 13.6% 7 11.7% 9 15.3% 4 8.9% 52 15.1%
やや不満 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 1 1.7% 1 1.7% 1 2.2% 4 1.2%

とても不満 0 0.0% 0 0.0% 1 1.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%
無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 11 18.3% 8 13.6% 8 17.8% 27 7.8%

検査満⾜度 4) プライバシー保護についてはどうでしたか?
とても満⾜ 17 58.6% 29 78.4% 42 76.4% 50 84.7% 39 65.0% 39 66.1% 33 73.3% 249 72.4% <0.01

やや満⾜ 11 37.9% 7 18.9% 10 18.2% 7 11.9% 8 13.3% 11 18.6% 3 6.7% 57 16.6%
やや不満 1 3.4% 0 0.0% 2 3.6% 2 3.4% 0 0.0% 1 1.7% 1 2.2% 7 2.0%

とても不満 0 0.0% 1 2.7% 1 1.8% 0 0.0% 2 3.3% 0 0.0% 0 0.0% 4 1.2%
無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 11 18.3% 8 13.6% 8 17.8% 27 7.8%

HIV検査(エイズ検査)で受けやすいのはどれですか?3)

平⽇⽇中 10 34.5% 12 32.4% 19 34.5% 24 40.7% 24 40.0% 18 30.5% 14 31.1% 121 35.2% 0.55
平⽇夜間 20 69.0% 22 61.1% 26 47.3% 28 47.5% 28 49.1% 29 50.9% 21 46.7% 174 51.5% 0.40

⼟曜⽇ 20 69.0% 20 55.6% 30 54.5% 32 54.2% 31 54.4% 36 63.2% 22 48.9% 191 56.5% 0.64
⽇曜⽇ 18 62.1% 23 63.9% 30 54.5% 31 52.5% 34 59.6% 34 59.6% 23 51.1% 193 57.1% 0.86
その他 2 6.9% 2 5.6% 3 5.5% 1 1.7% 2 3.5% 3 5.3% 1 2.2% 14 4.1% 0.87

あなたは検査広報カードをみたことがありますか?
ある 4 13.8% 9 24.3% 11 20.0% 17 28.8% 18 30.0% 13 22.0% 16 35.6% 88 25.6% 0.27
ない 25 86.2% 28 75.7% 44 80.0% 42 71.2% 40 66.7% 45 76.3% 27 60.0% 251 73.0%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 3.3% 1 1.7% 2 4.4% 5 1.5%
どこでみましたか?4)

トイレ 2 50.0% 2 22.2% 2 18.2% 2 11.8% 4 22.2% 1 7.7% 2 12.5% 15 17.0% 0.55
会社 0 0.0% 1 11.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.6% 0 0.0% 1 6.3% 3 3.4% 0.70

学校・⼤学 0 0.0% 0 0.0% 1 9.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.1% 0.31
病院 1 25.0% 2 22.2% 3 27.3% 3 17.6% 5 27.8% 5 38.5% 7 43.8% 26 29.5% 0.74

クラブイベント 1 25.0% 3 33.3% 3 27.3% 3 17.6% 6 33.3% 3 23.1% 4 25.0% 23 26.1% 0.96
ゲイバー 3 75.0% 5 55.6% 5 45.5% 14 82.4% 5 27.8% 5 38.5% 6 37.5% 43 48.9% 0.04

その他 0 0.0% 3 33.3% 4 36.4% 0 0.0% 6 33.3% 2 15.4% 1 6.3% 16 18.2% 0.05
2) これまでにHIV検査（エイズ検査）を受けたことがあると回答した⼈を対象として分析したため、総数は異なる。
3) 無回答を除いて分析したため、総数は異なる。
4) 検査広報カードをみたことがあると回答した⼈を対象として分析したため、総数は異なる。

2017年度
n=29 n=37 n=55

2015年度 2016年度
Pearson
カイ2乗n=59 n=60 n=59 n=45 n=344

2018年度 2019年度 2020年度 2021年度 合計
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表４ 2019 年度・2020 年度検査機関別 保健所における受検者アンケート結果 

岡⼭県 岡⼭市 倉敷市 拠点病院 クリニック 合計 岡⼭県 岡⼭市 倉敷市 拠点病院 クリニック 合計
n=201 n=106 n=91 n=20 n=59 n=477 n=261 n=248 n=270 n=113 n=60 n=952

年齢層
19歳以下 3.5% 5.7% 5.5% 10.0% 0.0% 4.2% <0.01 3.1% 3.2% 2.2% 0.0% 1.7% 2.4% 0.01
20-29歳 33.3% 48.1% 28.6% 65.0% 32.2% 36.9% 31.8% 40.3% 37.4% 45.1% 28.3% 37.0%
30-39歳 26.4% 26.4% 31.9% 20.0% 20.3% 26.4% 30.3% 28.6% 25.9% 31.9% 21.7% 28.3%
40-49歳 19.9% 13.2% 18.7% 5.0% 39.0% 19.9% 22.2% 18.5% 18.1% 13.3% 30.0% 19.5%
50-59歳 6.0% 5.7% 7.7% 0.0% 6.8% 6.1% 7.7% 5.2% 8.1% 3.5% 16.7% 7.2%

60歳以上 10.4% 0.9% 5.5% 0.0% 0.0% 5.7% 4.2% 3.6% 7.4% 3.5% 0.0% 4.6%
無回答 0.5% 0.0% 2.2% 0.0% 1.7% 0.8% 0.8% 0.4% 0.7% 2.7% 1.7% 0.9%

居住地
岡⼭市 44.8% 83.0% 13.2% 100% 78.0% 53.7% <0.01 47.9% 81.5% 16.3% 48.7% 51.7% 48.0% <0.01
倉敷市 13.9% 5.7% 68.1% 0.0% 5.1% 20.8% 10.0% 5.6% 68.1% 22.1% 15.0% 27.1%

県南東部 7.0% 5.7% 7.7% 0.0% 5.1% 6.3% 7.3% 6.9% 3.3% 6.2% 8.3% 6.0%
県南⻄部 8.5% 3.8% 7.7% 0.0% 3.4% 6.3% 6.5% 2.8% 6.7% 8.8% 8.3% 6.0%

⾼梁/新⾒/真庭/津⼭/英⽥ 20.4% 0.9% 1.1% 0.0% 1.7% 9.2% 23.0% 2.0% 1.9% 10.6% 8.3% 9.1%
県外・無回答 5.5% 0.9% 2.2% 0.0% 6.8% 3.8% 5.4% 1.2% 3.7% 3.5% 8.3% 3.8%

性別
男性 63.2% 69.8% 72.5% 65.0% 100% 71.1% <0.01 70.1% 62.1% 68.9% 82.3% 98.3% 70.9% <0.01
⼥性 36.8% 30.2% 25.3% 35.0% 0.0% 28.5% 29.9% 37.9% 30.7% 16.8% 0.0% 28.8%

その他 0.0% 0.0% 1.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.9% 0.0% 0.1%
無回答 0.0% 0.0% 1.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0% 1.7% 0.2%

性指向別3群
MSM以外の男性 51.2% 56.6% 57.1% 45.0% 3.4% 47.4% <0.01 60.9% 50.4% 54.1% 73.5% 10.0% 54.5% <0.01

⼥性 36.8% 30.2% 25.3% 35.0% 0.0% 28.5% 29.9% 37.9% 30.7% 16.8% 0.0% 28.8%
MSM 11.9% 13.2% 15.4% 20.0% 96.6% 23.7% 9.2% 11.7% 14.8% 8.8% 88.3% 16.4%

不明(性別がその他または不明) 0.0% 0.0% 2.2% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.4% 0.9% 1.7% 0.3%
あなたはこれまでにセックスをしたことがありますか?

ある 97.5% 98.1% 97.8% 100% 98.3% 97.9% 0.97 96.2% 96.4% 98.9% 96.5% 98.3% 97.2% 0.40
ない 0.5% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4% 2.7% 1.6% 0.4% 2.7% 0.0% 1.6%

無回答 2.0% 0.9% 2.2% 0.0% 1.7% 1.7% 1.1% 2.0% 0.7% 0.9% 1.7% 1.3%
あなたはこれまでにクラミジアや淋病、梅毒などの性感染症にかかったことはありますか?1)

ある 30.6% 25.0% 11.2% 20.0% 37.9% 26.1% <0.01 22.3% 22.6% 22.1% 24.8% 28.8% 23.0% 0.76
ない 66.8% 75.0% 87.6% 70.0% 62.1% 72.2% 76.5% 76.2% 75.3% 74.3% 71.2% 75.5%

無回答 2.6% 0.0% 1.1% 10.0% 0.0% 1.7% 1.2% 1.3% 2.6% 0.9% 0.0% 1.5%
あなたは検査に来る前に、以下の印刷物やロゴ、ホームページなどを⾒たことがありますか?

岡⼭県のホームページ 26.4% 24.5% 12.1% 15.0% 18.6% 21.8% 0.07 31.8% 18.5% 13.3% 31.0% 20.0% 22.3% <0.01
岡⼭市のホームページ 18.9% 33.0% 6.6% 30.0% 11.9% 19.3% <0.01 19.2% 34.3% 8.9% 20.4% 16.7% 20.2% <0.01
倉敷市のホームページ 5.0% 3.8% 34.1% 20.0% 0.0% 10.3% <0.01 4.6% 3.6% 29.3% 4.4% 6.7% 11.4% <0.01

あうとぴーち 0.5% 2.8% 0.0% 0.0% 28.8% 4.4% <0.01 0.4% 0.4% 3.0% 1.8% 18.3% 2.4% <0.01
ＨaaTえひめ 1.5% 2.8% 3.3% 5.0% 37.3% 6.7% <0.01 1.1% 1.2% 2.2% 0.9% 30.0% 3.3% <0.01

fight!! 1.0% 1.9% 3.3% 0.0% 15.3% 3.4% <0.01 1.5% 1.2% 2.6% 3.5% 25.0% 3.5% <0.01
ヤる!プロジェクト 1.5% 2.8% 3.3% 5.0% 25.4% 5.2% <0.01 1.9% 4.0% 3.0% 0.9% 30.0% 4.4% <0.01

もんげー性病検査** 5.5% 6.6% 6.6% 15.0% 83.1% 15.9% <0.01 5.0% 6.0% 7.4% 8.0% 75.0% 10.7% <0.01
今回を除いて、これまでにHIV検査（エイズ検査）を受けたことがありますか?

ある 44.3% 40.6% 39.6% 40.0% 76.3% 46.3% <0.01 42.9% 41.9% 36.7% 35.4% 65.0% 41.4% <0.01
ない(今回初めて) 55.2% 59.4% 60.4% 60.0% 23.7% 53.5% 57.1% 58.1% 62.6% 63.7% 33.3% 58.2%

無回答 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.7% 0.9% 1.7% 0.4%
今回を除いて、⼀番最近に受けたHIV検査（エイズ検査）はいつでしたか?

過去1年間 30.3% 25.6% 25.0% 50.0% 33.3% 29.9% 0.55 35.7% 36.5% 30.3% 52.5% 38.5% 36.5% 0.07
過去1〜2年前(過去1年より以前) 32.6% 32.6% 30.6% 12.5% 40.0% 33.0% 29.5% 30.8% 27.3% 25.0% 48.7% 30.7%

過去3年以上前 32.6% 39.5% 44.4% 25.0% 22.2% 33.5% 33.9% 30.8% 40.4% 20.0% 10.3% 31.0%
無回答 4.5% 2.3% 0.0% 12.5% 4.4% 3.6% 0.9% 1.9% 2.0% 2.5% 2.6% 1.8%

これまでのHIV検査受検場所2)

保健所 85.4% 69.8% 69.4% 25.0% 57.8% 71.9% <0.01 72.3% 76.9% 73.7% 25.0% 46.2% 66.5% <0.01
エイズ治療拠点病院 4.5% 2.3% 5.6% 25.0% 4.4% 5.0% 0.15 8.9% 1.0% 5.1% 40.0% 15.4% 9.6% <0.01

病院・診療所・クリニック 14.6% 23.3% 38.9% 50.0% 64.4% 31.7% <0.01 25.9% 22.1% 29.3% 45.0% 76.9% 32.7% <0.01
郵送検査 7.9% 9.3% 2.8% 0.0% 13.3% 8.1% 0.42 8.0% 4.8% 4.0% 5.0% 5.1% 5.6% 0.83

その他 3.4% 0.0% 2.8% 0.0% 0.0% 1.8% 0.50 1.8% 1.9% 1.0% 2.5% 5.1% 2.0% 0.77
1) これまでにセックスをしたことがあると回答した⼈を対象として分析したため、総数は異なる。
2) これまでにHIV検査（エイズ検査）を受けたことがあると回答した⼈を対象として分析したため、総数は異なる。3) 無回答を除いて分析したため、総数は異なる。
4) 検査広報カードをみたことがあると回答した⼈を対象として分析したため、総数は異なる。

**「もんげー性病検査」は選択肢にない期間があり、それを除いて分析したため、総数は異なる。

Pearson
カイ2乗

Pearson
カイ2乗

2020年度 2019年度
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表６ 郵送検査キット配布方法と ID の利用状況別 利用者概要 

配布CBO

230 23.2% 0 0.0% 121 29.2% 0 0.0% 80 28.6% 431 18.8%

検査DATA 採取した⽉
2021年9⽉ 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% <0.01

2021年10⽉ 78 64.5% 38 47.5% 116 57.7%
2021年11⽉ 6 5.0% 16 20.0% 22 10.9%
2021年12⽉ 29 24.0% 14 17.5% 43 21.4%
2022年1⽉ 8 6.6% 12 15.0% 20 10.0%

合計 121 100.0% 80 100.0% 201 100.0%
検査DATA HIV感染症スクリーニング検査結果

初めて陽性と知った 1 0.8% 1 1.3% 2 1.0% 0.21

陰性だった 120 99.2% 77 96.3% 197 98.0%
判定不能 0 0.0% 2 2.5% 2 1.0%
再罹患 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 121 100.0% 80 100.0% 201 100.0%
検査DATA 梅毒抗体検査結果

既往あり 2 1.7% 0 0.0% 2 1.0% <0.01

初めて陽性と知った 4 3.3% 12 15.0% 16 8.0%
陰性だった 101 83.5% 64 80.0% 165 82.1%
判定不能 3 2.5% 4 5.0% 7 3.5%
再罹患 11 9.1% 0 0.0% 11 5.5%

合計 121 100.0% 80 100.0% 201 100.0%
検査DATA 結果閲覧の状況

未読 3 2.5% 2 2.5% 5 2.5% 1.00

既読 118 97.5% 78 97.5% 196 97.5%
合計 121 100.0% 80 100.0% 201 100.0%

年齢階級（10歳区分）
29歳以下 94 40.9% 44 36.4% 35 43.8% 173 40.1% 0.65

30-39歳 73 31.7% 43 35.5% 28 35.0% 144 33.4%
40-49歳 40 17.4% 24 19.8% 13 16.3% 77 17.9%
50-59歳 19 8.3% 10 8.3% 4 5.0% 33 7.7%
60歳以上 4 1.7% 0 0.0% 0 0.0% 4 0.9%
年齢不明 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 230 100.0% 121 100.0% 80 100.0% 431 100.0%

配布⽅法とIDの利⽤状況

合計 Pearson
カイ2乗

アンケート
回答のみ

ID使⽤ ID不使⽤
対⾯配布 WEB配布 対⾯配布 WEB配布

HaaTえひめ/BRIDGE
（中国・四国）
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表７ 郵送検査キット配布方法と ID の利用状況別 利用者属性 

居住地
北海道 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0.20

東北 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
北関東 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
東京 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

南関東 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
甲信越 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
北陸 1 0.4% 0 0.0% 1 2.3% 2 0.5%
東海 6 2.6% 1 0.8% 0 0.0% 7 1.8%
近畿 56 24.3% 34 28.1% 9 20.5% 99 25.1%
中国 79 34.3% 50 41.3% 17 38.6% 146 37.0%
四国 48 20.9% 23 19.0% 9 20.5% 80 20.3%
九州 32 13.9% 10 8.3% 6 13.6% 48 12.2%
沖縄 8 3.5% 3 2.5% 1 2.3% 12 3.0%
不明 0 0.0% 0 0.0% 1 2.3% 1 0.3%

合計 230 100.0% 121 100.0% 44 100.0% 395 100.0%
国籍

⽇本 219 95.2% 117 96.7% 336 95.7% 0.59

アジア 11 4.8% 4 3.3% 15 4.3%
欧⽶ 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

その他 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
合計 230 100.0% 121 100.0% 351 100.0%

【事後アンケート】あなたがお住まいの地域はどのような地域ですか。
中⼼市街地 35 40.2% 15 34.1% 50 38.2% 0.88

郊外住宅地 38 43.7% 23 52.3% 61 46.6%
農村地域・漁村地域 6 6.9% 3 6.8% 9 6.9%

⼭間部 5 5.7% 1 2.3% 6 4.6%
離島 1 1.1% 1 2.3% 2 1.5%

無回答 2 2.3% 1 2.3% 3 2.3%
合計 87 100.0% 44 100.0% 131 100.0%

性別
男性 229 99.6% 120 99.2% 79 98.8% 428 99.3% 0.38

⼥性 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
トランスジェンダー 0 0.0% 1 0.8% 0 0.0% 1 0.2%

その他 1 0.4% 0 0.0% 1 1.3% 2 0.5%
合計 230 100.0% 121 100.0% 80 100.0% 431 100.0%

【事後アンケート】あなたはトランスジェンダーですか。
はい 5 5.7% 0 0.0% 5 3.8% 0.09

いいえ 78 89.7% 44 100.0% 122 93.1%
無回答 4 4.6% 0 0.0% 4 3.1%

合計 87 100.0% 44 100.0% 131 100.0%
居住形態

独居 134 58.3% 68 56.2% 202 57.5% 0.73

同居 96 41.7% 53 43.8% 149 42.5%
定住先はない 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 230 100.0% 121 100.0% 351 100.0%

配布⽅法とIDの利⽤状況

合計 Pearson
カイ2乗

アンケート
回答のみ

ID使⽤ ID不使⽤
対⾯配布 WEB配布 対⾯配布 WEB配布
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表８ 郵送検査キット配布方法と ID の利用状況別 受検行動と商業施設利用、CBO 活動認知 

今回を除いて、これまでにHIV検査（エイズ検査）を受けたことがありますか。
ある 121 52.6% 72 59.5% 193 55.0% 0.26

ない（今回が初めての検査） 109 47.4% 49 40.5% 158 45.0%
合計 230 100.0% 121 100.0% 351 100.0%

今回を除いて、過去1年間にHIV検査（エイズ検査）を受けたことがありますか。
ある 63 27.4% 38 31.4% 101 28.8% 0.46

ない 167 72.6% 83 68.6% 250 71.2%
合計 230 100.0% 121 100.0% 351 100.0%

過去1年の受検場所（複数回答）
保健所 23 10.0% 17 14.0% 40 11.4% 0.53

病院/クリニック 22 9.6% 12 9.9% 34 9.7% 0.65

郵送検査 22 9.6% 17 14.0% 39 11.1% 0.47

その他 6 2.6% 4 3.3% 10 2.8% 0.67

過去6ヵ⽉間に、以下の施設を利⽤しましたか︖（複数回答）
ゲイバー 44 19.1% 22 18.2% 66 18.8% 0.89

ゲイイベント 2 0.9% 0 0.0% 2 0.6% 0.55

ゲイショップ 5 2.2% 5 4.1% 10 2.8% 0.32

有料のハッテン場 47 20.4% 29 24.0% 76 21.7% 0.50

野外のハッテン場 42 18.3% 13 10.7% 55 15.7% 0.09

いずれもない 127 55.2% 70 57.9% 197 56.1% 0.65

過去6ヵ⽉間に、恋⼈や友達、セックスする相⼿をさがすために以下のSNSや掲⽰板を利⽤しましたか。（複数回答）
Twitter 84 36.5% 38 31.4% 122 34.8% 0.35

Instagram 16 7.0% 7 5.8% 23 6.6% 0.82

VERO 17 7.4% 13 10.7% 30 8.5% 0.32

9monsters 212 92.2% 108 89.3% 320 91.2% 0.43

Men's Net Japan 26 11.3% 19 15.7% 45 12.8% 0.24

KO-MENSTV 28 12.2% 21 17.4% 49 14.0% 0.20

その他 19 8.3% 7 5.8% 26 7.4% 0.52

いずれもない 9 3.9% 8 6.6% 17 4.8% 0.30

過去１年間に、NGOや予防啓発を⾏う団体が配布している郵送検査キットを受け取って利⽤したことがありますか。
受け取っていない 218 94.8% 106 87.6% 324 92.3% 0.05

受け取ったけど、利⽤していない 2 0.9% 3 2.5% 5 1.4%
受け取って、利⽤した 10 4.3% 12 9.9% 22 6.3%

合計 230 100.0% 121 100.0% 351 100.0%
あなたは男性同性愛者対象の予防啓発の取り組みやコミュニティセンターを知っていますか。

よく知っている 18 7.8% 11 9.1% 29 8.3% 0.65

少し知っている 51 22.2% 33 27.3% 84 23.9%
あまり知らない 96 41.7% 48 39.7% 144 41.0%

全く知らない 65 28.3% 29 24.0% 94 26.8%
合計 230 100.0% 121 100.0% 351 100.0%

配布⽅法とIDの利⽤状況

合計 Pearson
カイ2乗

アンケート
回答のみ

ID使⽤ ID不使⽤
対⾯配布 WEB配布 対⾯配布 WEB配布
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表９ 郵送検査キット配布方法と ID の利用状況別 性行動、予防行動① 

過去6ヵ⽉間に男性とセックスをしたことがありますか︖
ある 200 87.0% 110 90.9% 310 88.3% 0.30

ない 30 13.0% 11 9.1% 41 11.7%
合計 230 100.0% 121 100.0% 351 100.0%

過去6ヵ⽉間に、セックスをした相⼿は、以下のどれにあてはまりますか︖（複数回答）
彼⽒や恋⼈ 46 20.0% 30 24.8% 76 21.7% 0.38

友達やセクフレ 132 57.4% 77 63.6% 209 59.5% 0.42

その場限りの相⼿ 126 54.8% 60 49.6% 186 53.0% 0.19

その他 1 0.4% 0 0.0% 1 0.3% 0.41

過去6ヵ⽉間に、インターネットやSNS、アプリを使って出会った⼈とセックスをしたことがありますか。
ある 175 76.1% 97 80.2% 272 77.5% 0.54

ない 25 10.9% 13 10.7% 38 10.8%
過去6ヶ⽉間にない 30 13.0% 11 9.1% 41 11.7%
合計 230 100.0% 121 100.0% 351 100.0%

過去6ヵ⽉間に、ハッテン場でセックスをしたことがありますか。
ある 56 24.3% 30 24.8% 86 24.5% 0.54

ない 144 62.6% 80 66.1% 224 63.8%
過去6ヶ⽉間にない 30 13.0% 11 9.1% 41 11.7%
合計 230 100.0% 121 100.0% 351 100.0%

過去6ヵ⽉間に、複数⼈（3⼈以上）で同時にセックスをしたことがありますか。
ある 41 17.8% 19 15.7% 60 17.1% 0.43

ない 159 69.1% 91 75.2% 250 71.2%
過去6ヶ⽉間にない 30 13.0% 11 9.1% 41 11.7%
合計 230 100.0% 121 100.0% 351 100.0%

過去6ヵ⽉間に、相⼿にお⾦を払ってセックスをしたことがありますか。
ある 13 5.7% 7 5.8% 20 5.7% 0.55

ない 187 81.3% 103 85.1% 290 82.6%
過去6ヶ⽉間にない 30 13.0% 11 9.1% 41 11.7%
合計 230 100.0% 121 100.0% 351 100.0%

過去6ヵ⽉間に、相⼿からお⾦をもらってセックスをしたことがありますか。
ある 9 3.9% 3 2.5% 12 3.4% 0.40

ない 191 83.0% 107 88.4% 298 84.9%
過去6ヶ⽉間にない 30 13.0% 11 9.1% 41 11.7%
合計 230 100.0% 121 100.0% 351 100.0%

過去6ヵ⽉間に、セックスのときにドラッグを使⽤したことがありますか。
ある 1 0.4% 1 0.8% 2 0.6% 0.50

ない 199 86.5% 109 90.1% 308 87.7%
過去6ヶ⽉間にない 30 13.0% 11 9.1% 41 11.7%
合計 230 100.0% 121 100.0% 351 100.0%

過去6ヵ⽉間のコンドーム使⽤状況
⾮常⽤ 162 70.4% 94 77.7% 256 72.9% 0.33

常⽤ 38 16.5% 16 13.2% 54 15.4%
過去6ヶ⽉間にない 30 13.0% 11 9.1% 41 11.7%
合計 230 100.0% 121 100.0% 351 100.0%

ID不使⽤
対⾯配布 WEB配布 対⾯配布 WEB配布

配布⽅法とIDの利⽤状況

合計 Pearson
カイ2乗

アンケート
回答のみ

ID使⽤

 
 

 

－ 117 －



 

111 

表１０ 郵送検査キット配布方法と ID の利用状況別 性行動、予防行動②および利用後の状況 

「HIV感染予防のためのセックス前の服薬（PrEP,プレップ）」について知っていますか。
とてもよく知っている 47 20.4% 26 21.5% 73 20.8% 0.13

具体的には知らないが、聞いた 140 60.9% 62 51.2% 202 57.5%
まったく知らない 43 18.7% 33 27.3% 76 21.7%
合計 230 100.0% 121 100.0% 351 100.0%

「HIV感染予防のためのセックス前の服薬（PrEP,プレップ）」に対する使⽤意図
服薬したくない/どちらかといえば 37 16.2% 31 25.6% 68 19.4% 0.05

服薬したい/どちらかといえば 192 83.8% 90 74.4% 282 80.6%
合計 229 100.0% 121 100.0% 350 100.0%

過去6ヵ⽉間の「HIV感染予防のためのセックス前の服薬（PrEP,プレップ）」の使⽤経験
ない 219 95.6% 111 91.7% 330 94.3% 0.15

ある 10 4.4% 10 8.3% 20 5.7%
合計 229 100.0% 121 100.0% 350 100.0%

これまでにかかったことがある性感染症はありますか。（複数回答）
梅毒 29 12.6% 13 10.7% 42 12.0% 0.73

A型肝炎 1 0.4% 0 0.0% 1 0.3% 1.00

B型肝炎 15 6.5% 4 3.3% 19 5.4% 0.32

C型肝炎 0 0.0% 1 0.8% 1 0.3% 0.34

クラミジア 27 11.7% 11 9.1% 38 10.8% 0.59

尖圭コンジローマ 17 7.4% 7 5.8% 24 6.8% 0.66

淋病 18 7.8% 6 5.0% 24 6.8% 0.38

HIV感染症 1 0.4% 0 0.0% 1 0.3% 1.00

⾚痢アメーバ 4 1.7% 0 0.0% 4 1.1% 0.30

⽑じらみ 50 21.7% 23 19.0% 73 20.8% 0.58

性器ヘルペス 2 0.9% 1 0.8% 3 0.9% 1.00

その他 1 0.4% 1 0.8% 2 0.6% 1.00

いずれもない 125 54.3% 76 62.8% 201 57.3% 0.14

【事後アンケート】この検査キットのプログラムをどこで知りましたか。（複数回答）
アプリ広告で知った 77 88.5% 40 90.9% 117 89.3% 0.60

インターネットで知った 5 5.7% 6 13.6% 11 8.4% 0.19

コミュニティセンターで知った 0 0.0% 2 4.5% 2 1.5% 0.08

ゲイバーで知った 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
友達から聞いた 4 4.6% 1 2.3% 5 3.8% 0.47

その他 2 2.3% 1 2.3% 3 2.3% 0.60

【事後アンケート】指先からの採⾎は簡単でしたか。
簡単だった 59 67.8% 28 63.6% 87 66.4% 0.84

どちらでもない 7 8.0% 5 11.4% 12 9.2%
難しかった 15 17.2% 9 20.5% 24 18.3%

無回答 6 6.9% 2 4.5% 8 6.1%
合計 87 100.0% 44 100.0% 131 100.0%

【事後アンケート】この検査キットのIDがもらえる「ゆうそう検査アンケート」に回答しましたか。
回答した 86 98.9% 36 81.8% 122 93.1% <0.01

していない 0 0.0% 7 15.9% 7 5.3%
無回答 1 1.1% 1 2.3% 2 1.5%

合計 87 100.0% 44 100.0% 131 100.0%

配布⽅法とIDの利⽤状況

合計 Pearson
カイ2乗

アンケート
回答のみ

ID使⽤ ID不使⽤
対⾯配布 WEB配布 対⾯配布 WEB配布
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